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U W A G I

o dotychczasowych zasadach ścigania uczestników

nielegalnej działalności antysocjalistycznej

Działalność nielegalnych grup antysocjalistycznych, wywodzących się z kręgów inteligenckich rozpoczęła się pod koniec lat pięćdziesiątych. Skupiała ona głównie młodszych pracowników naukowych oraz studentów Uniwersytetu Warszawskiego, z którymi współpracowała grupa intelektualistów krakowskich. W początkowym okresie głównymi formami ich działania były spotkania w studenckich klubach dyskusyjnych a także spotkania o charakterze towarzyskim, na których wygłaszano referaty o treści polityczno-gospodarczej, prowadzono dyskusje przedstawiające w fałszywym świetle zasady ustrojowe PRL i innych państw socjalistycznych, negujące dorobek tych państw oraz krytykujące kierunek ich dalszego rozwoju.

Pod koniec 1964 roku Służba Bezpieczeństwa ujawniła podczas przeszukania w mieszkaniu jednego z uczestników „grupy warszawskiej” Stanisława Gomółki dokument nazywany „programem klasy robotniczej”, którego twórcami – jak wykazało przeprowadzone śledztwo – byli głównie Karol Modzelewski i Jacek Kuroń, a współdziałali z nimi Stanisław Gomółka i Bernard Tajkowski. Kilka miesięcy później ujawniono, że K. Modzelewski i J. Kuroń opracowali „List otwarty do członków PZPR i do członków uczelnianej organizacji ZMS przy Uniwersytecie Warszawskim”. Obydwa te dokumenty o zdecydowanie wrogiej socjalizmowi treści w dużej mierze wyrażały zasady ideologii trockistowsko-rewizjonistycznej a w istocie nawoływały do obalenia przemocą ustroju PRL. Jest rzeczą niezmiernie charakterystyczną, iż w cyt. wyż. „programie” wśród szeregu rewizjonistycznych zaleceń zmiany systemu władzy w PRL, znalazły się żądania utworzenia w Polsce niezależnych od państwa związków zawodowych, przyznania klasie robotniczej prawa do strajku oraz zlikwidowania jednolitej partii klasy robotniczej i utworzenia w jej miejsce kilku partii rywalizujących ze sobą.

W związku z powyższą działalnością K. Modzelewski i J. Kuroń zostali aresztowani, oskarżeni i skazani za próbę obalenia przemocą ustroju PRL.

W odrębnym postępowaniu, za podobną działalność zostali aresztowani a następnie oskarżeni i skazani Kazimierz Badowski, Ludwik Hass i Romuald Smiech.

Prowadzono też postępowanie karne przeciwko osobom utrzymującym kontakty z zagranicznymi ośrodkami dywersji ideologicznej, którym przekazywali materiały szkalujące ustrój i władze PRL. Za taką działalność m.in. aresztowano w 1968 r., a następnie oskarżono i skazano wywodzących się także z kręgów Uniwersytetu Warszawskiego Macieja Kozłowskiego, Marię Tworkowską, Krzysztofa Szymborskiego, Jakuba Karpińskiego i Marię Szpakowską (tzw. „taternicy”).

W czerwcu i lipcu 1969 r. aresztowano, a następnie oskarżono i skazano trzydzieści (30) osób należących do nielegalnej organizacji politycznej pn. „Ruch”. Organizacja ta skupiała grupę osób spośród inteligencji łódzkiej, warszawskiej i lubelskiej ściśle związanej z klerem, w której wiodącą rolę odgrywali czterej bracia Czumowie: Robert, Łukasz, Andrzej i Benedykt. Program tej organizacji był wyraźnie antysocjalistyczny, jej ideologia opierała się na nieograniczonej własności prywatnej, na negowaniu funkcji klasy robotniczej jako siły napędowej narodu oraz kwestionowaniu kierowniczej roli partii robotniczej.

Działalność „Ruchu” polegała głównie na opracowywaniu i rozpowszechnianiu ideologii wrogiej socjalizmowi a w późniejszym czasie także na organizowaniu aktów terroru (próba wysadzenia pomnika Lenina w Poroninie). Niezależnie od przedstawionych najważniejszych grupowych działań antysocjalistycznych jakie miały miejsce w latach 60-tych i 70-tych, ujawniono szereg innych przypadków wrogich działań antysocjalistycznych, które zwalczano również przy użyciu środków represji karnej np. aresztowano, oskarżono i skazano Melchiora Wańkowicza, aresztowano Stanisława Salomonowicza i innych.

W związku z wydarzeniami tzw. „marcowymi” 1968 r., a później tzw. „grudniowymi”, oraz wydarzeniami 1876 r. (na terenie Radomia i Ursusa) aresztowano, oskarżono i osądzono szereg osób, które dopuściły się przestępstw przeciw porządkowi publicznemu i mieniu społecznemu.

Po zakłóceniach porządku publicznego w 1976 r. w Radomiu i Ursusie nastąpiła znaczna aktywizacja sił antysocjalistycznych, które podjęły zakrojoną na szeroka skalę działalność, w tym również naruszającą przepisy prawa karnego. We wrześniu 1976 r. utworzono nielegalny związek o nazwie Komitet Obrony Robotników w skład którego weszły osoby zajmujące się już od lat działalnością antysocjalistyczną (J. Kuroń, J.Lityński, A.Maciarewicz, A.Michnik, H. Mikołajska i inni).

Związek ten (przekształcono 29 września 1977 w Komitet Solidarności Społecznej KOR) prowadził i prowadzi nadal działalność, której pewne formy wyczerpują znamiona przestępstwa.

Wzrost aktywności osób prowadzących po wydarzeniach radomsko-ursuskich akcję podsycania w społeczeństwie nastrojów niepokoju, mogących doprowadzić do ewentualnych dalszych zakłóceń porządku publicznego (np. zamierzano wykorzystać Juwenalia krakowskie do wywołania rozruchów kolportując fałszywe wiadomości co do przyczyn śmierci studenta UJ Pyjasa) spowodowała konieczność wszczęcia śledztwa i zastosowania w maju 1977 r. aresztu tymczasowego wobec 7 osób prowadzących najbardziej aktywną działalność przestępczą. Aresztowano wówczas:

1. Jacka Kuronia

2. Adama Michnika

3. Antoniego Maciarewicza

4. Piotra Naimskiego

5. Mirosława Chojeckiego

6. Wojciecha Ostrowskiego

7. Jana Józefa Lipskiego

Podejrzanym zarzucono popełnianie przestępstw polegających na zorganizowaniu i kontynuowaniu współpracy z wrogimi Polsce organizacjami (RWE, Instytut Literacki w Paryżu, „Aneks” i inne), w celu szkodzenia interesom PRL drogą systematycznego przekazywania specjalnie spreparowanych informacji i opracowań o stosunkach społeczno-politycznych w kraju.

Wyniki śledztw potwierdziły fakty opracowywania, drukowania i kolportowania (w tym również przekazywania za granicę) informacji zawierających niejednokrotnie fałszywe wiadomości na temat m. in. działalności represyjnej wobec osób dopuszczających się naruszeń prawa. Wiadomości te szeroko kolportowane mogły doprowadzić do dalszych zakłóceń porządku publicznego.

Śledztwo nie dostarczyło natomiast dowodów potwierdzających bezpośrednio powiązania osób objętych postępowaniem z wrogimi Polsce organizacjami zagranicznymi (Radio Wolna Europa, Kultura paryska).

Postępowanie przygotowawcze zostało w tej sprawie umorzone w odniesieniu do wszystkich osób na zasadzie dekretu z 20 lipca 1977 r. o amnestii.

W latach 1977-1980 nastąpiło dalsze umacnianie organizacyjne elementów kontestatorskich. Obok KSS KOR powstały nowe organizacje, takie jak:

- Ruch Obrony Praw Człowieka i Obywatela

- Studenckie Komitety Solidarności

- Komitety Samopomocy Chłopskiej

- Ruch Młodej Polski

- Konfederacja Polski Niepodległej

Organizacje te coraz szerzej oddziaływały na społeczeństwo m. in. przy pomocy zakrojonej na szeroką skalę działalności wydawniczo propagandowej. Opracowano, drukowano i kolportowano około 30 publikacji periodycznych (gazety, biuletyn, magazyny), wydano wiele nowych broszurowych opracowań oraz drukowano kilka książek. Nakłady szeregu tytułów sięgały nieraz kilku tysięcy egzemplarzy. Wydrukowano i rozpowszechniano w społeczeństwie dziesiątki tysięcy ulotek prezentujących hasła i poglądy ugrupowań antysocjalistycznych skierowane przeciwko istniejącej władzy.

Opisana działalność poligraficzno-wydawnicza była prowadzona bez zgody Głównego Urzędu Kontroli Prasy, Publikacji i Widowisk – więc stanowi przestępstwo z art. 6 a dekretu z 5 sierpnia 1946 r. o utworzeniu GUKPPiW.

Udział w wymienionych uprzednio organizacjach prowadzących taką – nielegalną – przestępczą działalność publicystyczną uznano, iż może być potraktowany jako przestępstwo z art. 276 par. 1 kk.

Rozważana może być również kwalifikacja prawna z art. 278 par. 3 kk przy ocenie działalności tych osób, które pełnią funkcje kierownicze w KSS KOR i innych organizacjach, które nie zostały zalegalizowane.

W płaszczyźnie przepisów prawa karnego można także rozpatrywać treść niektórych opracowań, np. Leszka Moczulskiego pt. „rewolucja bez rewolucji”, będącą w istocie programem działania ROPCziO zmierzającego do przejęcia władzy (jak zajdzie potrzeba przy użyciu siły) przez elementy antysocjalistyczne.

Wypada podkreślić, że autor opracowania kreśląc parę lat temu wersję obalenia ustroju w Polsce opisuje, że poprzedzone to będzie okresem powstawania coraz bardziej trwałych i mocnych struktur organizacyjnych skupiających siły polityczne (antysocjalistyczne), rozbudowy wolnej prasy, lokalnych samorządów, niezależnych związków zawodowych – jednym słowem – tworzenia siły zdolnej do zdobycia władzy w państwie.

X X X

Należy podkreślić, że w ostatnich latach zmieniono formy postępowania wobec osób prowadzących działalność antysocjalistyczną rezygnując z wytaczania im procesów karnych o tę działalność, a ograniczając się jedynie do działań o charakterze porządkowo-zapobiegawczym.

Działania Służby Bezpieczeństwa zmierzające do ograniczenia zasięgu negatywnych inicjatyw podejmowanych przez zorganizowane grupy antysocjalistyczne oraz przeciwdziałania tworzeniu i kolportażowi nielegalnych wydawnictw tudzież odcinania elementów antysocjalistycznych od poszczególnych środowisk społecznych i zawodowych polegały m. in. na:

1. przeprowadzaniu licznych przeszukań ujawniających dużą ilość nielegalnie wytworzonych publikacji przeznaczonych do kolportażu oraz różnych urządzeń i środków do ich sporządzania i powielania,

2. odbieraniu i zatrzymywaniu przedmiotów wymienionych w pkt. 1,

3. dokonywaniu zatrzymań w aresztach MO osób w celu paraliżowania ich działalności antysocjalistycznej,

4. kierowaniu do kolegiów do spraw wykroczeń wniosków o ukaranie osób, które prowadząc działalność antysocjalistyczną, dopuszczały się różnych wykroczeń.

Udział organów prokuratury w tych działaniach polegał na:

5. zatwierdzaniu przeszukań i zatrzymywania przedmiotów odebranych w toku przeszukań oraz na wydawaniu w sporadycznych przypadkach postanowień o zarządzaniu przeszukania,

6. w kilku przypadkach osoby zaangażowane w działalność antysocjalistyczną, pociągnięto do odpowiedzialności karno-sądowej za popełnienie przestępstw pospolitych,

7. dokonaniu dwukrotnie – w grudniu 1979 r. i w sierpniu 1980 r. tymczasowego aresztowania na okres kilku dni grup osób prowadzących działalność antysocjalistyczną.

ad. 1. Przeszukania są właściwie jedną z głównych form przeciwdziałania oddziaływaniu elementów antysocjalistycznych na społeczeństwo przy pomocy nielegalnego tworzenia i kolportażu materiałów propagandowych. Dokonywanie są one przez funkcjonariuszy SB i MO z reguły w oparciu o nakazy jednostek SB i MO. Są to przeważnie przeszukania pomieszczeń domowych, lecz również i osobiste (np. przy zatrzymaniu osób zajmujących się kolportażem).

Przeszukania te najczęściej dokonywane są u osób związanych z działalnością antysocjalistyczną. Wyniki tych czynności są prawie zawsze pozytywne, o czym świadczy fakt, iż na około 200 przeszukań dokonanych w II kwartale br. W tych sprawach w całym kraju, tylko w kilku przypadkach czynności te okazały się bezowocne.

ad. 2. W wyniku przeszukań odnaleziono i zatrzymano duże ilości najróżniejszych publikacji nielegalnych. Wśród nich zakwestionowano periodyczne pisma, takie jak: „Robotnik”, „Głos”, „Biuletyn Informacyjny”, „Krytyka”, „Dziennik Polski”, „Zapis”, „Biuletyn Dolnośląski”, „Zeszyty Historyczne”, „Rzeczpospolita”, PPN”, „Gospodarz”, „Aneks”, „Postęp”, „Placówka”, „Bratniak”, „Uczeń Polski”, „Robotnik Wybrzeża”.

Znajdowano również książki i broszury wydawane nielegalnie przez tzw. „Niezależną Oficynę Wydawniczą” („NOWA”), a także różnego rodzaju publikacje jednorazowe takie jak np. „Rewolucja bez rewolucji”, „O handlu z Zachodem”, „Kryzys czy przesilenie”, „Władza i opozycja”, „Twarzą w przyszłość”, „Po wielkim skoku”, „W połowie życia”, „Zatruta humanistyka”, „Śpiewnik warchoła”, „Jak długo jeszcze”, „Do wszystkich ludzi pracy”, „Dzieje Katynia”, „czarna księga cenzury PRL”, „Uwagi o rewolucji węgierskiej” i inne.

Ujawniono i zakwestionowano także znaczne ilości różnych ulotek, odezw i plakatów nawołujących społeczeństwo do różnego rodzaju protestów przeciwko posunięciom władzy i popierania działalności antysocjalistycznej.

Znaleziono pewną ilość bezdebitowej literatury pochodzącej z zagranicy, zwłaszcza wydawanej przez Instytut Literacki w Paryżu.

Ilość egzemplarzy zatrzymywanych w poszczególnych przypadkach była różna – od pojedynczych do wieluset egzemplarzy. Łącznie w pierwszym kwartale br. Zatrzymano około 10.000 egzemplarzy różnych publikacji o przedstawionym charakterze.

W wyniku przeszukań zatrzymano również pewną ilość różnego rodzaju urządzeń i środków do tworzenia nielegalnych publikacji: maszyny do pisania, powielacze, farby, papier itp.

ad. 3. Zatrzymywania dokonywane były najczęściej w związku z odbywaniem narad różnego rodzaju aktywu kierowniczego organizacji antysocjalistycznych lub „komitetów redakcyjnych” nielegalnych wydawnictw. Zatrzymywane były osoby, które drukowały, powielały lub kolportowały nielegalne publikacje lub je posiadały.

Zatrzymani osadzani byli w aresztach Komend MO. Funkcjonariusze SB przeprowadzali lub usiłowali przeprowadzać z nimi rozmowy wyjaśniająco-uświadamiające, nie przynoszące najczęściej żadnego skutku. Zatrzymanych wypuszczano na wolność z reguły przed upływem 48 godzin.

W wyjątkowych przypadkach, jak to miało miejsce w ostatnich dniach sierpnia rb., co do kilku osób łączny czas zatrzymania przekroczył ustawowy termin. Kilku czołowych działaczy grup antysocjalistycznych (Kuroń, Michnik i in.) zostało wówczas kolejno osadzonych w kilku aresztach MO po 2 doby. Jak wynika ze skarg skierowanych do Prokuratury, osoby te, przed upływem 48 godzin były zwalniane z aresztu, lecz przy wyjściu z Komendy MO znów je zatrzymywano i osadzano w innej komendzie na kolejne 48 godzin. Ze skarg tych wynika, że pomiędzy jednym a drugim zatrzymaniem funkcjonariusze SB pozwalali tym osobom na spacer po mieście, wypicie kawy w kawiarni, kupno owoców.

ad. 4. W szeregu przypadków uczestnicy działalności antysocjalistycznej ukarani zostali przez kolegia ds. wykroczeń. Były to takie wykroczenia jak: nielegalne zgromadzenie (art. 52 § 1 kw), wznoszenie okrzyków (art. 51 § 2 kw), nielegalne zbiegowiska (art. 50 kk), noszenie bez zezwolenia odznaki „Konfederacji Polski Niepodległej” (art. 61 § 2 kw). Jak wynika z przekazanej prokuraturze informacji Biura Śledczego MSW – w II kwartale br. Ukarano łącznie 31 osób. Kolegia wymierzyły w większości przypadków kary grzywny, w kilku sprawach – kary pozbawienia wolności.

Wnioski o ukaranie kierowane były przez Komendy MO. W tych sprawach, w których odwołanie od orzeczenia skazanego kierowano do sądu, udział w postępowaniu przygotowawczym brali prokuratorzy.

ad. 5. Udział organów prokuratury w przeciwdziałaniu poczynaniom kontestatorów polegał m.in. na dokonywaniu czynności procesowych we wszczętych postępowaniach przygotowawczych.

Aktualnie Biuro Śledcze i niektóre wydziały KW MO prowadzą pod nadzorem prokuratur postępowania przygotowawcze w 15 sprawach o przestępcze poczynania członków grup antysocjalistycznych. Postępowania te otwarte sa w następujących miejscowościach: Warszawie (2 sprawy), Gdańsku, Lublinie, Katowicach, Krakowie, Poznaniu, Toruniu, Radomiu, Szczecinie, Wrocławiu, Łodzi, Rzeszowie, Wałbrzychu, Kaliszu.

W sprawach tych najczęściej wydawano na wniosek MO postanowienia o zatwierdzeniu przeszukania i zatrzymania omówionych uprzednio przedmiotów znalezionych w toku przeszukań.

Podstawą do wydawania takich decyzji były wyniki przeszukań w postaci ujawnionych publikacji wydawanych i kolportowanych przez ugrupowania antysocjalistyczne. Treść tych publikacji oceniana jest najczęściej w płaszczyźnie art. 271 kk.

Należy podkreślić, że w przypadku gdy treść publikacji była obojętna z punktu widzenia prawa karnego, to podstawą do zatwierdzenia przeszukań i odebrania publikacji był fakt, iż pochodziły one z przestępstwa polegającego na ich wydrukowaniu bez zgody GUKPPiW.

Znaczna ilość zatrzymanych w wyniku przeszukań przedmiotów: maszyn do pisania, powielaczy, papieru, a zwłaszcza nielegalnych publikacji, stwarza w niektórych sprawach trudności z ich przechowywaniem.

W związku z tym podjęto na zasadzie art. 201 § 1 kpk – decyzję o przekazaniu tych publikacji do zbiornicy makulatury.

ad. 7. W grudniu 1970 r. i w końcu sierpnia br. w prowadzonych postępowaniach zastosowano tymczasowe aresztowania, trwające kilka dni, wobec najbardziej aktywnych kontestatorów, których pozostawanie na wolności i kontynuowanie działalności wywrotowej mogło w tych dniach doprowadzić do wywołania poważnych zakłóceń porządku publicznego (w grudniu 1979 r. na Wybrzeżu Gdańskim, w sierpniu br. w związku z akcją strajkową w kraju.

W grudniu 1970 r. w sprawach nadzorowanych przez Prokuraturę w Warszawie i Łodzi zaaresztowano 15 osób; w sierpniu 1970 w Warszawie zaaresztowano 21, a w innych miastach 7, łącznie więc 28 osób.

Areszty stosowano pod zarzutem przestępstw z art.276 kk popełnianych przez udział w związkach (KSS KOR, ROBCziO) mających na celu działalność przestępczą polegającą na tworzeniu i rozpowszechnianiu różnych publikacji bez zezwolenia GUKPPiW.

Podstawowym materiałem dowodowym uzasadniającym areszty stosowane w sierpniu br. były przede wszystkim wyniki przeszukań przeprowadzonych w mieszkaniach podejrzanych, w toku których zakwestionowano duże ilości publikacji o treści społeczno politycznej i gospodarczej. Zawarte w tych publikacjach informacje zmierzały do wywołania niepokojów społecznych, były tendencyjne, demagogiczne, a nieraz wprost fałszywe – chociaż nie zawsze wyczerpywały dyspozycje przepisów art. 270, 271 lub 173 kk. Zawsze jednak były one wydawane bez zgody Głównego Urzędu Kontroli Prasy, Publikacji i Widowisk., co stanowiło występek z art. 6a dekretu z 5 sierpnia 1946 r.

Charakter, ilość, treść, sposób opracowania i kolportowania tych wydawnictw wskazywał jednoznacznie na zorganizowaną działalność publikacyjną prowadzoną w ramach w/w nielegalnych organizacji politycznych. Niektóre z tych publikacji miały nawet nadruki wskazujące na to, że były wydawane w ramach tych organizacji.

Część opracowań była podpisana przez osoby, które w ten sposób niejako potwierdzały swą działalność w ramach owych nielegalnych organizacji. Zakres ujawnionej i udokumentowanej działalności publikacyjnej wskazywał na to, że stanowiła ona jeden z najważniejszych celów tych organizacji na obecnym etapie działalności.

Te wszystkie fakty były brane pod uwagę przy stosowaniu aresztów i formułowanie zarzutów udziału tych osób w związku (w nielegalnych organizacjach politycznych) mającym na celu popełnienie przestępstwa (wydawanie publikacji bez zgody GUKPPiW).

Trzeba jednak stwierdzić, że opisany materiał dowodowy, na którym oparto decyzje o tymczasowym aresztowaniu nie był pełny i w przypadku, gdyby śledztwo miało być zakończone aktem oskarżenia, musiałby być znacznie wzbogacony.

Pogłębianie materiału dowodowego wymagać będzie przede wszystkim uzyskania dowodów osobowych (wyjaśnień podejrzanych, zeznań świadków) pozwalających na zebranie pełnych dowodów winy osób zaaresztowanych.

Uwzględniając, iż stosowana w ostatnich latach przez osoby biorące udział w działalności antysocjalistycznej taktyka polegająca na odmawianiu z reguły składania w postępowaniu przygotowawczym wyjaśnień, bądź zeznań – powoduje bardzo poważne trudności w uzyskaniu wspomnianych dowodów osobowych, koniecznym staje się zwrócenie większej uwagi na dokumentowanie w szerszym niż dotychczas stopniu przejawów przestępczej działalności grup antysocjalistycznych.

Obecnie czyny osób uczestniczących w działalności antysocjalistycznej traktowane są jako udział w związku mającym na celu tworzenie i kolportowanie nielegalnych publikacji (przestępstwo z art. 176 kk). Pewne przejawy tej działalności tych grup wykraczają jednak poza ramy dyspozycji tego przepisu. Jak wynika z niektórych opracowań i publicznych wystąpień przedstawicieli ugrupowań antysocjalistycznych, przewidują oni także możliwość, a nawet konieczność przejęcia władzy w kraju, także w drodze użycia siły. Dzisiaj mówią o tym zupełnie wyraźnie. Przygotowywanie realizacji tych zamysłów stanowić może podstawę do kwalifikacji tej działalności – z punktu widzenia prawa karnego – jako czynności przygotowawczych, a nawet podejmowania działań, zmierzających do obalenia przemocą ustroju w Polsce. W związku z tym, przy pogłębianiu materiału dowodowego należy przewidywać potrzebę zebrania i utrwalenia dowodów pozwalających na ewentualne sformułowanie zarzutów o takie przestępstwa.

Warszawa, październik 1980 r.
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